

## 交換學生生活報告

### 學校及課程介紹



曼漢姆大學設立於 1907 年，當時是 State College of Economic，到了 1967 年再擴展成為大學。現在由五個學院組成的曼漢姆大學，有近 11000 的學生在此就讀，其中有 500 多名來自世界各地的交換學生。在 Mannheim 的西南方是全德最大的巴洛克式宮廷建築，而大學就位於其中。從 1720 年選帝侯 Karl Philip 從 Heidelberg 遷到 Mannheim 後，花了 40 年這座宮殿才算完成。以商學院起家的曼漢姆大學，在德國享譽盛名。它也是德國第一所獲得 AACSB 認證的學校。不但提供相當完整的商學課程，如經濟、管理、財務、會計等，也有一定比例的英文授課，再搭配各大企業的參訪，是很適合商學院學生來交換的地方。在這裡交換學生可從 AAA，即國際辦公室得到很多的幫助。學生團體如 VISUM 也會舉辦許多的旅遊踏青、International Party 和 Sport group 等。參加這些活動，多多與國際學生交流，可使交換的生活相當充實。(以上取自網路資料)

Mannheim 商院開的課大部分是不需要事先選課的，在學期開始時可以先查閱學校給的小冊子，看自己想要上哪些課而又有何規定，其中有些課除了 Lecture(正課)之外，還會另外配合 Exercise 及 Tutorial(類似實習課的東西)。成績方面不會採計出席率(但大部分的人還是都會出席)抑或是課堂表現，而是期末考成績佔



100%的刺激冒險(少部分課程會有期中考或分組報告可以減低比率)。在課堂之中，老師很喜歡與台下同學有大量的互動，即便是坐滿 500 人的大講堂，老師依然會不斷再課程中拋出問題希望台下同學一起討論回答，而這裡的同學也早已習慣如此的上課方式，總能快速的道出他們心中的想

法，和台灣死寂的教室相比，這樣活潑的教學方式讓我感到相當興奮，總是在課堂間聽到許多不同的想法。課程時間通常時一節課 90 分鐘，中間不會有下課時間，剛好也可以訓練一下自己的定力和耐心。

除了商院的課程外，國際中心會提供一學期僅需 15 歐的超值語言課程，上課時間一週兩次，每堂課 90 分鐘，除了德文之外，也可以再選讀其他的語言課程(但是以德文授課)，師資方面可能就要碰碰運氣了，不過大部分的老師都採輕鬆活潑的教學方式，之前在台灣曾學過一年多德文的我，在德國短短的半年間德文好像進步得特別快，平常購物也敢直接以德文溝通，很推薦大家上這個語言課程。在台灣時就會收到 Mannheim 寄信詢問是否要參加語言課程，如果需要的話必須先做一份線上測驗，測試自己的能力大概在哪邊，將結果寄給學校後，才能進行選課的程序，也是採先搶先贏的制度，手腳快一些才能選到想要的時間或是老師喔。

## 生活相關

### - VISUM

半年的交換生活飛快的就會度過，所以平時多參加些活動，讓自己這半年過得精采些事相當重要的事。有個專門為交換學生辦活動的組織[VISUM]，從學期初到結束，一直都會舉辦各式各樣的活動來豐富大家的生活，帮助大家認識彼此。列出一些我自己有參與其中的活動：

#### 1. VISUM Buddy

就像是商院的 Buddy Program 一樣，每位交換生都會有一個 Buddy 可以幫助生活上大大小小的事，特別是在德國，有一個能說德文的朋友是非常重要的事！

#### 2. Welcome Party& Farewell Party

分別於學期初及學期末為交換學生舉辦的盛大 party，可以在此認識大部分的交換學生，同時也可以見識各國家不同的 party 文化。

#### 3. Pub Crawl

參加的人依顏色被分成幾小隊，在六小時內，連續踏入五家酒吧連續暢飲五杯啤酒和五杯 shot 的瘋狂夜晚。

#### 4. International Dinner

顧名思義，各國學生準備幾道代表自己國家的料理，與大家一同交流各國的食物文化，這次我們準備的是鹽酥雞和珍珠奶茶。(材料在亞洲超市都可以找到!)

#### 5. Running Dinner

兩人一組報名參加，然後被分配必須前菜、主菜、甜點其中一項，其他兩項會在其他組別的地方享用，每一道菜一起享用的人都會不同，十分新鮮有趣而且還讓人手忙腳亂的一個晚上。





另外還有一些小型的活動，比如參觀博物館、烤肉等，也有一同出遠門到其他城市的團體旅遊，VISUM 真的是我目前聽到最有組織，活動也辦得最多的一個交換學生社團!

### -自己旅遊趣

既然來到了歐洲，也要把握在沒有課的時間盡量到各國走走，特別是在四月中有為期兩週的復活節假期，可以好好的規劃利用。盡量在一個月前就開始著手規劃行程是最妥當的。

#### - 交通

特別需要注意!大多時間提早買票都可以有較優惠的價錢，可以多比較各種交通工具的價錢後再決定哪一種最經濟實惠又省時(通常兩者無法並存)。

#### - 規劃行程

可以上網搜尋遊記來拼湊出自己想要的路線，也可以到書店翻翻旅遊書搭配使用。

#### - 住宿

旺季時(如荷蘭鬱金香花季)最好提早一到兩個月前訂房，在 [Hostelworld](#) 可以找到各國的 [Hostel](#) 相關的資訊(包含位置、設施、評價等)，也可以順便在這個網站進行訂房的服務。

### 須注意事項

#### -治安

德國治安基本上相當良好，就算把東西丟在路邊自顧自地拍照也不會有人去碰，但在嘉年華或是大型活動期間，還是會有許多因為飲酒而失控的人們，最好的解決方法就是不要理會。搭火車時，雖然可以安心地把行李放置在上方行李架，還是必須要偶爾留意一下行李是否還在，行李失竊發生的機率算是比較高一些的。晚上睡覺的時候，記得要把窗簾拉上且關上窗戶，特別是住在一樓的人，之前曾經發生過晚上從窗戶爬進房間的事件。

#### -車票

大部分的交通工具在上車時，並不會立即查驗是否有效期內的票，車站內的月台也都可以任意進出，



雖然偶爾會有“好像也不用買票”這種想法出現，但在歐洲，誠實是相當重要的，一旦逃票被抓到就會被處以相當重的懲罰，所以就算想要省錢也不要抱著僥倖的心態不購買車票!

-氣候

德國雖處較高緯度，但氣候十分乾燥，就算是十度左右的低溫也不會讓人覺得要命的冷，不過乳液和水是相當必備的兩件隨身物品，經常可以看到學校的學生拿著一罐一公升的水到處走動，補充水分是相當重要的事呢!在春夏之際早晚溫差有時會相差 10 度以上，要注意保暖以免感冒(雖然有健康保險但也不需要特別去啟用)。

